

外交

葡國駐澳門總領事館 ——延存下去的另一種方式

方達舟*

葡國以歷史悠久、深遠且多元化的形式存在於澳門已達四百三十年之久。將來欲在政治和行政的層面上繼續留存在澳門，與設立一所新的領事機構相比，可能顯得過於不現實。上指機構將於十二月二十日啟用，而澳門特別行政區亦將於此日誕生。

事實上，無論國家、人民都必須面對路途上、人生歷程中所遇到的挑戰，同時，亦嘗試回應各個時期的新需要。

當葡國不再管治澳門之時，與中國的歷史關係不會就此而中斷。恰恰相反，希望這關係得到更新，更能配合現代化和蓬勃發展的國家的獨特環境，使之在歐共體的模式下以及在中華民族的重要性不斷提升的情況下，成為二十一世紀亞洲的中心和蘄露鋒芒的超級大國。

葡國在這世界一隅的策略性目標已從她在澳門不斷更新的存續中體現出來，所有官方演辭都一致確認的一項事實就是，澳門是“東西方之間的橋樑”、“中國面向世界的窗戶”、“不同民族和文化互融的台階”

為了印證官方演辭所述的事實，葡國必須在構思將設於澳門的葡國官方機構時大膽創新，這不單是為了狹義的“對外政策”的緣故，原則上是基於歷史、文化和人文方面的原因。

澳門居民具有一種極其豁達的想法，就是如何理解葡萄牙民族本身的觀念。一九八七年《中葡聯合聲明》簽署之時，葡國行政當局已決定不會修改葡國國籍法，言外之意就是國籍問題牽動着葡國人和將近十一萬澳門居民，亦即是說，這是關乎着人民之間關係的廣泛而具前瞻性的概念。訂定入籍的條件，不會考慮文化和語言的共性，只會考慮其本身的歷史實況。此舉與延存於這裏四個半世紀的歐洲最古老的國家對中國瀕海這一地方的管治是相符的。

* 葡萄牙駐澳門總領事館籌設辦公室主任

但是除了一些來自中國文化背景的葡國人，在澳門也有一個來自葡國文化背景的葡人社群。葡國為他們存在於當地社群中這一確鑿的歷史現況而感到驕傲，對這一歷史現況，葡國當局亦嘗試在有關的組織計劃內尋求一些延續其文化和鞏固其地位的方法，確切地說，是相對中華人民共和國（澳門特別行政區）來說，保存一種與本地區不同的文化元素，並且匯之而成一種豐富、開放以及無可避免的國際交流的源泉，這亦是澳門數世紀以來的特徵。

然而策略性的理由是源自歷史、文化和人文的因素，以期為將來葡國駐澳門的總領事奠定基礎，一方面將會是極其豐富和多元化的，另一方面，葡國當局在構思新領事機構時將會審慎考慮。

為此，在籌備設立領事機構的工作計劃中已經予以關注，從籌設辦公室早在權力移交三年之前就投入運作，這一點已完全體現出其認真的態度。

在司法計劃方面，例如：涉及到國籍、民事登記以及一些如身份證和護照部門的延續等複雜的問題，正如一貫的原則，需要十分具專業性的意見，同時應考慮到將來領事機構的使用者百分之九十有着不同的文化背景、操不同的語言、出於其傳統，所表現出的行為非常個人化。面對以上種種情況，應該知道如何演繹、如何配合、如何靈活處理，同時又無損司法安全和人民的基本權利。

——該籌設辦公室已於一九九七年一月二日投入運作，初始只是負責簽證工作，其後的宗旨是協助澳門透過神根公約的各國，以及以較普通的方式利用通往歐盟各成員國的方便之道與歐洲聯繫。籌設辦公室建立之始同樣欲向葡國航空（TAP）的航線以及本地的澳門國際機場提供服務，但隨着葡國航空航線的取消該服務順理成章地則會消失。

——在本文作者抵澳之前，某些建築物將作為新的總領事館辦公之用（如原白馬行醫院大樓作為行政服務之處；現峰景酒店將作為領事官邸等）已有定奪。重要的是要着手工作，使該等設施能適用於新的職能。

——峰景酒店乃澳門市獨特非凡的酒店之一，其本身蘊含着頗深的象徵意義，因此，受到了最審慎的對待。這座華麗的建築物中的圓柱，是昔日殖民統治時期的象徵，至現時仍洋溢着浪漫的氣息（即使只引發某些人的思念之情），將來將步入一個新紀元，另具一種新的風範。該酒店將於一九九九年後，被賦予各項新的職能，成為澳門葡人社團社會生活的一個真正核心，因為其旨在表露葡人社團較重要的社會形象，因此，對決定重整該酒店理論上是不會拒絕且會非常高興。現時重要的是為該酒店營造一種賓至如歸、極具葡國風格的氛圍（這是作為一間酒店必備的但卻並非每一間酒店皆有的），同時又不失其履行官方職務的尊嚴。

因此，須以新的意念設想該大樓全面投入運作後，作為中國人與葡國人之間、中葡政府當局之間、中葡企業家之間，甚至兩國的藝術家及知識分子之間的一個聚會及維繫友誼之地。

至於原白馬行醫院的大樓，予人的第一觀感就是：這座宏偉的具紀念意義的建築物，其外觀似乎與其實用性相悖，但對於一個現代化的公共行政部門來說實用性更乃其所需。幸然這只是一種感覺，實際並非如此，因為九十年代初，António Bruno Soares 建築師及其工作小組已對這座大樓進行了徹底的重整工程。

這座大樓高三層，擁有寬敞的空間，多個設計精良的辦公室及一束束常明的燈光，更能誘發人們的工作意慾，並營造出一種親切和善的美好氣氛。

大樓的首層，環境優雅，領事服務的使用者將在此受到熱情的接待，並可循指示牌輕易地辨識路向。接待人員將設法與公眾建立密切的關係。一切完善週到的安排可快捷地向市民提供他們所要求的資料。與此同時，精挑細選了一些能體現葡國特色的顏色及裝飾物，讓市民能融入一個充滿葡國氣息的環境中。

在領事服務過程中所涉及的資料，將確保能快捷地提供各項不同的服務，而雙語（甚至三語……）人員可使不論操任何語言的使用者均毫無顧慮且輕而易舉地前往該部門尋求協助。

倘有需要，可由專人優先直接處理公眾的事宜，當所處理的事宜涉及較複雜的法律及行政問題，又或涉及人類或社會方面較複雜及較敏感的問題時，這種特殊性更是必不可少的。在這種情況下，法律輔助及社會服務均能給予必要的援助。

於公眾等候室內，會利用影音系統，確保市民可長期接觸有關葡國實況的視聽資訊。有關葡國的政治、社會、文化及體育等方面較重要事件的錄影帶會經常更新。此外，更注意提供有關該國的一般資料及資訊等。在總領事館的出入口處將設置一個一般諮詢處，任何人士均可使用。

經過賈梅士學院及東方葡萄牙學會等辦公室後，白馬行大樓一樓便是葡萄牙文化中心。筆者認為，從計設特點來看，中心內的設施將成為長久吸引那些欲繼續與葡國在文化方面保持聯繫的澳門青少年的原因之一。

此外，樓內還有：一個雅致的圖書館，內有重要的藏書；一個設施先進的視聽影像儲存室；一個具有完善裝備的語言實驗室；還有聚會室、會議室、常設展覽室及定期會議室等，葡國語言及文化方面的課外教育更不在話下。筆者認為以上簡單的描述將會啟發那些鍾情於文化的人士的興趣，使其通過瞭解這些文化感受這個宇宙之浩瀚。這是一個與特殊的民族有關的宇宙，然而這個民族熱情好客，您可逐漸瞭解和認識他們。

大樓的二樓，將設有宣傳旅遊及推廣葡國對外貿易的部門，並已準備好一些場所，用來招待企業家，舉辦有關經濟方面的研討會，以及展示葡國各個不同的旅遊及經濟區域的資料。

綜上所述，可得出一個結論，集中於該官方大樓內的葡國駐澳門總領事館、葡萄牙文化中心及葡國對外貿易促進局代辦處，將設立得莊嚴適度，其內有葡國昔日在澳門遺留下來的史蹟。另一方面，總領事個人將擁有由其支配的與其身份相稱的官邸，但這官邸並非供其個人獨享專用，亦並非單單考慮到他的身份的緣故，而是在其受任領事期間，可以利用最佳的條件來實現國家推廣葡國的目的。

當然，任何一個公共部門的具體設施，無論對其本身而言是何等的完善，都不足以確保公共部門的所有任務皆可成功。在這方面，正如在其他所有範疇一樣，保守與革新之間的區別在於：在許多層面，確保以奉獻及熱情的精神創建新部門並指揮其運作的人士的能力，並意識到將葡國與中國兩個民族的友誼及相互了解的精神聯繫在一起的意念是光榮的，而這兩個民族已互相認識和相互尊重達四個半世紀。

